

## 观点

萍说

# 信仰，自胜者强的深层力量

■ 本报评论员 张萍

七月，最具“信仰红”的月份，我们迎来中国共产党成立104周年。这个世界第一大执政党，用104年的时间，从小小红船成为巍巍巨轮，从兴业路走向复兴路，历经千锤百炼、风吹雨打，始终不改初心、信念如磐。

这样的大日子，各大报纸网站的头条新闻不是庆祝，而是一个集体学习的重要会议。“我们党肩负的中国式现代化建设任务十分繁重，面临的执政环境异常复杂，自我革命这根弦必须绷得更紧。”“七一”前夕，习近平总书记主持中央政治局第二十一次集体学习，对推进党的自我革命作出重要部署，新时代中国共产党人的清醒和坚定，跃然眼前。其实不止今年，党的十八大以来，中共中央政治局在“七一”前夕进行集体学习已成惯例，学习的内容也都与党的建设密切相关。

信仰信念坚定，才敢于自我革命，敢于对自己亮剑、为自己刮骨。这话不假，信仰看不见、摸不着，却总在关键时刻决定我们的选择、照亮我们的前路，指引我们成为更好的自己。

胜人者有力，自胜者强。勇于自我革命，是我们党区别于其他政党的显著标志，是我们党最鲜明的品格，也是我们党最大的优势。然而在中国式现代化的任务中，在当前复杂的执政环境中，强调自我革命这根弦必须绷得更紧，其中的深长意蕴，值得所有共产党人深入体悟。

有人说，信仰信念坚定，才敢于自我革命，敢于对自己亮剑、为自己刮骨。这话不假，信仰看不见、摸不着，却总在关键时刻决定我们的选择、照亮我们的前路，指引我们成为更好的自己。

最近有这样两个人物，同样在用自己的方式阐释信仰。一个是游本昌，92岁的中国

上，睡满了身穿黄军装、怀抱枪支、和衣而卧的解放军战士！

信仰的扎根，有时候就在电光石火之间，有时候也需要漫长的时间孕育。是否是一名合格的党员，不看入党年龄、不看身份资历，看的是能否践行入党誓言，能否做到知行合一。

还有一个是演员宋佳。第30届上海电视节“白玉兰绽放”颁奖典礼，宋佳凭借《山花烂漫时》中的张桂梅一角，获得白玉兰奖最佳女主角，当晚，她的获奖感言刷屏。她说：人间烟火是最大的流量，真善美永远是最有力的表达。我知道了信仰、信念、信心特别重要，张老师传给我的精神力量，我会延续下去。

宋佳与张桂梅，因角色相遇，更因信仰相连。大众看到了两位女性在不同领域各自闪耀，也从她们身上看到了一种穿透浮华现实的某种深层力量，那正是信仰的另一种显现。

## 茶讲温度，人讲分寸

■ 本报评论员 王彬

近日，演员洪剑涛称在杭州龙井村喝茶时，和一家店铺的工作人员闹了一些不愉快，引发社会关注。7月2日，洪剑涛在个人社交账号发布视频，分享他“喝茶被怼事件”的后续：店家两度登门致歉，他接受和解。洪剑涛表示，希望网友不要辱骂商家。对于给当地茶农带来的不好影响，他觉得特别愧疚。

开门做生意，来的都是客，有一个好态度是最基本的。游客出门，图的是开心自在，不是找气受。商家服务态度差，顾客体验直接跌到冰点，消费意愿自然烟消云散，洪剑涛的转身离去，就是最直接也最正常的反应。

商家事后解释，因曾遭遇过几次有人带摄像头进店拍摄，结果发现对方不怀好意的情况，看到洪剑涛一行带设备进店，店员心生警惕，言语失当。公众理解商家的防范之心，但这不能成为怠慢甚至冒犯顾客的借口。在拍摄者目的不明朗的情况下，先入为主认为人家有问题并表现在言行上，不是该

有的待客之道。

同时，我们也必须正视商家苦“探店乱象”久矣的现实。未经同意强行拍摄、侵犯隐私、恶意差评甚至敲诈勒索……这些乱象确实让不少商家苦不堪言。对此，商家完全有权硬气维权；该拒绝就拒绝，该报警就报警，用法律武器保护自身权益。这也提醒所有善意拍摄者：拍摄前先打个招呼、说明来意，尊重商家意愿和顾客隐私，这是避免误会的基本礼仪。

说回此事，杭州相关监管部门回应称，未发现涉事商家产品存在质量问题，也做到了明码标价，后续会对景区的商家进行日常提醒，指导商家注意服务态度，维护好景区形象。当事双方也已和解，希望那些不愉快随风而逝。

一杯好茶，讲究的是温度与火候，人与人之间的交往也当如此。此次事件，始于“沟通不当”，又终于“好好沟通”，给社会的启迪在于，在日常交往中，大家如果都能多一分尊重，多一分善意，多一句解释，把握好温度与火候，很多误会和摩擦就不会发生。

## 采菌不可踩到红线

■ 本报评论员 陈江

“大理的野生菌，马上要被游客采绝了。”7月1日晚，一篇讲述大批量游客每日进入云南大理苍山掠夺式采摘野生菌的帖文引发热议。2日下午，苍山洱海国家级自然保护区管理局回应澎湃新闻称，每个卡点都有人员在值守，游客违规进入苍山核心区、缓冲区将被罚款，保护区管理局会加强巡查巡逻。

从报道来看，苍山采菌活动自2024年兴起时，尚属游客自发探索的小众体验。今年以来，当地不少“野生向导”在社交平台大肆揽客，每人198元的“采菌套餐”配上精心剪辑的收获视频，迅速被包装为大理旅游必打卡项目。这样一来，野生菌不再是大自然的馈赠，变成了明码标价的旅游商品，所谓的“生态体验”也完全变了味。

掠夺式采摘的危害，可不只是蘑菇变少这么简单。有些游客为了摘满一筐，直接连根拔起扔得到处都是。更狠的是有人拿铁耙子翻腐殖层，地下的菌丝全被翻出来晒死。而破坏菌丝直接影响森林健康。现在主路边的蘑菇快摘完了，一些商业领队为了让游客

有收获，就往缓冲区、核心区钻，这不是把生态脆弱地带推向险境吗？

事实上，苍山生态系统的警报早已拉响。保护区管理局虽在缓冲区设卡拦截违规者，但人类居住区与保护区交错的地理特性，使监管防不胜防。采蘑菇本身并不是坏事，关键是得知道怎么采。在苍山西坡，部分团队已探索出可持续模式，比如“徒步之家”向导严格选择安全路线，控制团队规模，采摘时传授科学方法，还会收集毒菌制作标本开展科普。这种模式将“获取”转化为“认知”，使游客在体验中建立生态敬畏。遗憾的是，在平台198元一位的推广助澜下，此类负责任的做法反而成了少数派。

想刹住这股采菌风，短期内就得下硬招：管理局得升级智慧苍山系统，通过监测平台找到采摘最疯狂的地方，联合森林公安精准打击。还得狠狠处罚那些带游客进保护区的商业领队，斩断灰色产业链。长远来看，更得让大家明白生态的价值，推广拍照代替采摘的玩法。毕竟，留下完整的自然宝库，比带走一筐蘑菇更有价值。

## 高温来袭，“凉策”升级

■ 本报评论员 朱浙萍

这几天，浙江高温来袭，多地发布橙色高温预警，局部地区气温直冲40℃以上。热浪滚滚之下，有几处“升级”却让人倍感清凉。

一是近日省总工会出台了《浙江省户外劳动者服务站点建设管理运维服务工作指引》和《户外劳动者服务站点补助资金使用管理办法（试行）》。这两个文件，通过制度创新，更好推动服务站点从“基础保障”向“品质服务”跃升。目前全省有1.2万个户外劳动者服务站点，今年目标改造提升1500家以上。这些升级后的站点，不仅是遮阳避暑的临时歇脚地，更是集饮水、充电、休息、医疗等多功能于一体的“港湾”，将为高温下的户外劳动者提供最实在的“清凉关怀”。

二是这几天，杭州6处防空洞纳凉点焕新升级开放。在纳凉点内，市民们不仅可以避暑纳凉，还能看电影、写作业、运动健身、借阅图书、参观展览，甚至参与国防教育主题的沉浸式体验。这种从单一功能向多元服务转变的公共空间升级，是对市民多样化需求的尊重与回应，在高温之下为市民提供了身心双重“清凉”，有效防范“情绪中暑”。

公共服务升级、跃升背后，是对高温下民生需求的精准把握与主动回应，也让我们感受到了公共服务理念的提升，它不再满足于“有没有”，而是追求“好不好”；不再止步于基础保障，而是向着更具人文关怀的方向迈进。

面对极端天气频发的新常态，高温“凉策”也要不断迭代升级。多听听户外劳动者的实际诉求，也需要关注普通市民的精神生活，聚焦他们的急难愁盼，多从细微处入手，确保把各项保障措施落实得更实在些、细致些。

“升级”背后，是一座城市向所有美好生活的创造者致敬的方式。愿这样的“清凉”关怀更多些，让每一位户外劳动者免受酷暑之苦，让每一位市民感受到安心与归属，也为未来应对极端天气积累宝贵经验。

## 干部躺不平



近期，多地查摆年轻干部混日子等问题，青年干部容易因经验不足产生“本领恐慌”，但绝不能以“躺平”、“混日子”逃避责任。青年干部的青春坐标，不应定位在“保温杯里泡枸杞”的安逸，而应锚定在“万家忧乐到心头”的奉献。

庞平作

## 从单打独斗到握指成拳 龙游“三链百坊”促乡村共富

一颗颗莲子在农村富余劳动力手中剥出，从单一产品向富硒莲子酒、荷花茶、荷叶茶等多元化产品发展；一批批农民经过技能培训，转型发展生态养殖，走上了新的“致富路”；一个个文创店、研学基地在乡村“扎根”，村民在家门口就能吃上“旅游饭”……得益于共富工坊的建设，在衢州龙游，这些美好图景不断上演。

共富工坊能带来什么？应该建设怎样的共富工坊？

围绕“一镇一业、一村一品”，龙游县开展“共富工坊链式提升”行动，以党建联建为纽带，创新打造“三链百坊”共富模式，将分散的农户、产业与市场需求精准对接，通过组织力重塑、利益共享和人才赋能，激活乡村共富“一池春水”。

■ 梅玲玲 兰海毅 叶迎春

### 政企携手 工坊建在“组织链”上

在龙游，“一鸡一鱼一米一茶一菇”的“一镇一业、一村一品”版图正通过共富工坊的组织化再造焕发新生。这些工坊不是简单嫁接产业，而是以党建联建为纽带，将党组织打造成要素集成平台——党委统筹“穿针引线”，村坊两方“经纬交织”，让沉睡的乡土资源转化为共富资本。

作为全省首个富硒农产品开发基地，横山镇党委牵头成立杭金衢“浙硒”党建联建，与本土企业共建“荷田

田”共富工坊，贯通龙游紫棠白莲、建德里叶白莲两大国家地理标志产品区，推动富硒白莲种植面积新增3465亩，向农户发放补助207.9万元，惠及4000余人，有效助推富硒白莲扩面提质。

政企携手的关键在于组织搭台。龙游构建“三级联动”机制：县级层面成立共富工坊服务中心，制定“一链一策”培育方案；乡镇党委成立片区党建联建议事协调委员会，通过联席会议整合土地、资金、技术等要素；村级党组织则化身“红色经纪人”，组织农户成立专业合作社。组织力的深度介入破解了传统农业“小散弱”困局。党组织站在资源配置、风险把控、利益分配的关键节点，让分散的“珍珠”串成共富的“项链”，真



龙游县“一席茶香”共富工坊350亩黄茶园吸纳140名农户就业

正实现“组织强引领、要素活起来、群众得实惠”的良性循环。

### 利益共享 资源聚在“产业链”里

每到假期，不少外地人会不约而同来到罗家乡“一席茶香”共富工坊看看他们认养的黄茶。该工坊与镇海企业“山海协作”，发起“我有一方黄茶，长在龙游罗家”茶园认养项目，通过认养企业出资、工坊运营、农户采摘的方式，实现多方共赢。

据统计，目前已促成20家企业签订黄茶认领协议，年产茶青超60万斤，产值超5500万元，带动村集体年增收近40万元，村民通过采摘、管理等方式年增收达1.5万元。

在龙游，很多共富工坊抛弃传统租了之模式，选择与村集体、村民利益共享，以“利益链”加固共富桥梁，探索“兜底保障、二次分红”等利益联结机制，不断增强村企农合作紧密度。

在模环乡清塘村“丰花绝玳”共富工坊，连片的玳玳果林郁郁葱葱，农户正忙着疏果剪枝。工坊依托“保底收购+奖励分红”的风险共担机制，与农户签订“双保险”协议：以每公斤8元的保底价兜底收购玳玳果，同时对亩产超1500公斤的农户额外奖励0.5元/公斤，破解农户“怕种多、愁卖难”痛点。

去年我家10亩地收了1.8万公斤果子，保底收入14.4万元，还拿到4500元奖励！”清塘村农户张建国算起增收账。

数据显示，“丰花绝玳”共富工坊以200余亩玳玳果种植基地为核心，年产玳玳果500余吨，带动周边300余户农户户均增收超3万元，6个参与村集体经济分红突破80万元，串起农户增收、企业增效、村集体致富的“黄金链”。

人才筑巢  
作用融进“服务链”中

走进龙洲街道白坂村“鱼跃龙门”



龙游县“鱼跃龙门”共富工坊负责人进行水产养殖授课

共富工坊，陆基循环水养殖池内鱼群翻涌，技术员正通过“富氢”智能系统远程调控水质参数。这座集科技养殖、技术孵化、产销协同于一体的现代化工坊，通过专家帮扶“一站式”技能培训“一招鲜”、青创孵化“一条龙”模式，蹚出了一条“村企共赢、渔民共富”的新路径。

“客观地说，虽然在养鱼方面我们实践经验多些，但在理论知识和技术水平方面尚有欠缺，而随着传统农业的转型升级，对我们新农人的技能要求也越



龙游县“荷田田”共富工坊  
莲农正在采摘莲蓬

来越高，还得不断进行‘充电’。”龙和渔业张双其坦言。

近年来，依托龙和绿领人才培育中心，工坊与浙工大、农林大等院校、省市农科院建立了人才共享、技术共研、培训共建等合作，积极打造“新农民培训矩阵”，开设水产养殖、智慧农业等专题课程，通过“理论授课+基地实训”模式，累计培训8000余人次，培养出135名水产类技术职称人才，7名农民高级技师，并带动周边1000余户农户转型发展生态养殖。

以服务链提升产业链，促进“链”上人才深度融合。龙游县依托共富工坊，积极为乡土人才铺路架梯，选派班子领导、专业干部、村党支部书记等组建渔业人才服务团，从技术对接、市场营销、项目落地等方面服务产业发展，给人才提供施展才华大舞台，以“服务链”把人才聚拢在“产业链”上。

“从‘单打独斗’到‘握指成拳’，共富工坊让科技、人才、产业真正融为一体。”龙游县委组织部相关负责人表示，截至目前，全县共建成共富工坊196家，吸纳从业人员9000余人，带动农民年增收2.4亿元、村集体增收1100余万元。

图片由龙游县委组织部提供



龙游县共富工坊服务综合体